
 

彰化縣花壇國民小學 113 學年度教師公開課計畫 

表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 
 

授課教師：蔡春花 任教年級：一年己班  任教領域/科目：健康與體育領域(一上康軒版) 

回饋人員：趙美珍 任教年級：一、二、三年級  任教領域/科目：社會領域 

備課社群：一年級教學群 

教學單元：第一單元第二課 危險！不能那樣玩 

教學節次：共2節，本次教學為第2節 

教學觀察(公開授課)日期：113年10月16日11時10分  地點：一己教室 

ㄧ、教學目標： 
1.遊戲時能遵守遊戲器材使用規則。  

2.遊戲時能選擇安全的遊戲場所。  

3.分辨遊戲設備的安全性。  

 

二、學生經驗： 

已具備基本的個人遊戲安全觀念及行為，但動作發展尚未成熟。 

三、教學活動： 
(一)、 認識安全的時機 

1.檢視自己的周遭是否有安全的遊戲：  

2.安全的時機：玩遊戲前、後要詳讀遊戲準則 

 

1.共同討論：如何注意遊戲器材的安全？ 

(1)請一位同學示範錯誤的方式。 

(2)問題討論：這樣的方法好不好？有沒有危險？有沒有什麼地方要改進？ 

(3)老師展示正確安全的遊戲 

四、綜合整理 

1. 【課前說明】使用ppt說明分組討論時的相關規定及本課學習目標。 

2. 【複習舊經驗】從問答中回憶起過去學到稱讚自己和稱讚別人的技能。 

3. 【小組經驗交流】分配各組在四分鐘內執行交流「安全遊戲行動」的任務。 

4. 【小組成果報告】隨機抽選各小組組員報告交流成果。 

5. 【教師歸納】遊戲安全的注意，最好的行動方式就是正確閱讀使用準則。 

6. 【轉化練習】教師提出具體情境，小組學生討論後進行演示。 

7. 【教師歸納】「知道」還要「做到」，每天都要主動做到！ 

五、教學評量方式： 

1. 【口語表達】能說出至少三項的方式。 

2. 【學習單】生活中那些是危險的家長簽名。 

3. 【自我評量】能在學習單下方為自己對遊戲器材安全的表現打分數。 
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表 2、觀察紀錄表 
 

授課教師：蔡春花 任教年級：一年己班 任教領域/科目：健康與體育領域(一上康軒版) 

回饋人員：趙美珍 任教年級：一、二、三年級 任教領域/科目：社會領域 

備課社群：一年級教學群 

教學單元：第一單元第二課 危險！不能那樣玩 

教學節次：共 2 節，本次教學為第 2 節 

教學觀察(公開授課)日期：113 年 10 月 16 日 11 時130 分 地點：一己教室 
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A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 
 

V 
 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經
驗，引發與維持學生學習動機。 

A-2-1 提示學習單，並提示學生應該進行的活動

與紀錄，引發學生的記憶與反思，以欣賞自己進

而欣賞與稱讚同學。 

A-2-2 PPT 條列學習目標三點，明確且容易學習

並記憶，並輔以較為緩慢的語速強調概念。A-

2-3 提供稱讚的方法與原則，讓學生有所依 

循，並以公開發表來讓學生回憶學習內容。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要 

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練 

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總 

結學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 
 

V 
 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思
考、 

討論或實作。 

A-3-1 以分組討論與實際練習，讓學生進

行思考與演練。 

A-3-2 明確的提出注意安全的簡易原則，要求

時時必須做到。 

A-3-3 在提問與說明時，常進行教室走動， 

確保學生皆能專注於老師身上。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 
 

v 
 

A-4-1   運用多元評量方式，評估學生學習
成效。 

A-4-1 以小小分組討論，讓學生討論幫助或關

心不了解遊戲安全的同學，限制時間讓他們更

有緊迫感。A-4-2 適切回應學生的自我評價。

對於提出適切方法的學生給予鼓勵；對於提出 

方法的學生給予糾正與鼓勵。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學 

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 



 

授課教師：蔡春花 任教年級：一年己班 任教領域/科目：健康與體育領域(一上康軒版) 

回饋人員：趙美珍 任教年級：一、二、三年級 任教領域/科目：社會領域 

備課社群：一年級教學群 

 教學單元：第一單元第二課 危險！不能那樣玩 

教學節次：共 2 節，本次教學為第 2 節 

教學觀察(公開授課)日期：113 年 10 月 16 日 11 時10 分 地點：一己教室 
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A-4-3根據評量結果，調整教學。 A-4-3 將於課後與參與觀課教師進行討論。 
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B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 
 

V 
 

 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 
（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 

B-1-1有課前約定，並規範上課可以的行為； 

為求討論聚焦，分組較小，時間較短，也能 

適切回應學生的行為表現。 

B-1-2 在學生發表後，予以稱讚或補充，

對於發表較不成熟的學生，讓其他學生來幫

忙發言，可以避免學生不會的尷尬，也鍛鍊了

其他學生。 

 
 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 
 

V 
 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 

B-2-1 布幕投影清晰，學生觀看清楚，促進學

生學習。 

B-2-2 溫柔的鼓勵學生，對於較少發言的孩 

子，能請大家安靜，專心的聆聽，以營造溫暖

學習氣氛。 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 
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表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 
 

授課教師：蔡春花 任教年級：一年己班 任教領域/科目：健康與體育領域(一上康軒版) 

回饋人員：趙美珍 任教年級：一、二、三年級 任教領域/科目：社會領域 

備課社群：一年級教學群 

教學單元：第一單元第二課 危險！不能那樣玩 

教學節次：共 2 節，本次教學為第 2 節 

教學觀察(公開授課)日期：113 年 10 月 21 日 13 時 30 分 地點：學務處 

與教學者討論後之專業回饋： 
一、教學的優點與特色： 
1. 課程開始前清楚闡明「學習目標」，有助於學生預先了解在該課程所需要學習的重點。 

2. 事先說明及演練當討論時間結束時，應該做的三個動作，此設計可有效控管分組活動的時間。 

3. 課堂活動間銜接順暢，環環相扣。 

4. 分組討論前清楚說明討論的目標，以預告隨機報告的方式激發學生互相交流的動機。 

二、教學上待調整或改變之處： 
1. 教案中安排兩項學習活動，但最後僅完整執行第一項，究其原因是設計教案時未考慮說明規則

及示範規則的時間，以至於無法完整執行原先規劃的學習活動。 

2. 此次學生無人能完整執行學習單任務，表示教師規劃類似作業時需商請班級導師協助，將學習

單寫入家庭聯絡簿的欄位中提醒學生及家長以提昇執行率。 

三、具體成長方向： 
課程設計規劃活動的時間應隨年級而調整，如果是需要事先說明或解釋的活動更是要預留足夠

的活動時間。 

四、觀課者的收穫： 
教師設計討論時間到時的三步驟（舉手→說謝謝→安靜回座位）很實用，可以在自己的班級上課中

使用。 
 

 


